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Богачев Николай Владимирович
Лекция 5( Сколтех & МФТИ ) -

iBbe.ge ( было)

ITоююшяCбы

IPumatiobauoma-plstIEpyz.EE#Друид декретные
подгруппе Юужд.

② Действия групп гомеоморсумме--

② Группы изометрий Isom ( М) .

-
-
-

③ТЁТЕразрешимой,Ё

④ Борелевские меры и мера Хаара
--
- -

⑤ Фундаментальные области дискр . групп-
-- - -

-

- -
-

- -

⑤ Сердцахунд - обет

Теда ( Хаар) ( сонеты базой)
На всякой лок . комп тоном группе

в суизеавиединй.Сын. до инф
левоинвариантнся борелевийй

-ЧЁТ ( µ (да) =µ (A) для всех
МЕРТ де G и АЕВ) .

ад правый сдвиг меры Xaapa СКА Ж ' Чд ↳g.ДX : G → В > о - модуляриал ф-ция .

Группа G наз. унимодулярной , если 2=-1 .
-

вчасти , 50159
Пруд .

Компактные
,
абелев ы или проср.

Ли унимод -ны .



Гримеры (1) Мерой Хаара Нак
"

можно взять меру
Лебега (как и наКЦ)

(2) Покажем , что вид= ¥ явл
- мерой Хаара на группе Же , где

dx - мера Лебеге не IR
.

Дейав
.

, µ#
+

( A) = § ама, = § ¥ и 7- = % ,
если у = c.x. те.

Мд (c. А) = Мы.CA) .

(3) Мера Хаара на 64112) - dµы
.

= ИХ) . DX
, где DX - мера

Леви

на ММК)
.

Заметим
,
что Gln = Mat.LK { Х Idet Х = о}

.

Далее
,
d ( A. Х) = (det АР - DX

, поскольку при преобразовании
хе R

"
'→ Ах мера преобразуется Мах) =@et A) - * .

Следовательно , dМы = ЁТ -

(4) Для группы строго вернетреугольных матриц (t.fi) имеет
ИМ = Д

,
dx.is G.e. просто мера Лебегя на БЖД ) ; dxrndx.sn . . . .

(5) Мера Хаара на PSL.IR) = 917¥ # = войну !ЁжтоЖЕ DMG
.

" Мы

Используем разложение
Ивасавы ( KAN -раза) G = KAN.ie

-

K - такс комп . корр .

,
У = КФ

,
ЫС - такс абелеве подалгебра ,

и Д - ними : алгебра Ли , полученная через полож . систему корней .

В нашем случае ,
К= SO.IR) ,

А = { (3 %) ) а > о}
,
N = { (в 1)НАД

Тар уик = da.ge (1¥ E) ;DНа = 7 ;Dµµ = db .

Значит
, dµps↳» = dµ* х Ама х дни = tzdad в АО .

( Имеется еще разложение Кортана G- К #к , здесь A
'
= {(в%)) а>1 }

.

( G - КР)

др-E Диар подр
Г < G назыв . решеткой , если стоит -- µ (G)ж

и равномерной решеткой ,
если Чр - компакт.



t Если в лок .
комп. гр . G есть решётка , то G-унинод .

[ ? Идея : µ (Ыг) МЫ - д ) = Км) (G) = Хд) МСЫD8
и НЕ 1

042 Подгр . F. Гг с G назыв . соизмеримы ми ( Ги 5) ,
если

[ ri t.hr ) но и ЕК : РККА Группа Gmmfhsglgrg.hr}

Называется соизмерителем
Г в G

.

Пруд Пусть 25 в G
. Тогда если Б явл - дискретной ; решеткой

или равном . рыбкой , то и Гч такая же .

-
-

-
- -

-

Пусть теперь Х = Шк , где Кс G
- комн . подр .

Пруд Г e G решетка ⇒ жир) с -1 -

→ - равном решетке ⇐ Xp -компакт.

(2) Пусть На G - замки. подр . , 52 G - решетка . Группа Г явл
.

дискр подр . преобр (те .

Гх
дискр .

и бх конины) на Х = G)µ
- -

-
-

-
-
-
- -
-

,

⇐ Н компактна .

Пусть Г а вот (Х) !
дискр . :

арм .

Замки
.

область ДСХ Назыв . фунд _

областью для
Г
,
если

1) U на = Х
КГ

⇒ intЦД) nint СУД) # ¢ ⇐ у = у
'

3) Док - Кон) Крах ЭЕ» : #{ НГ ftp.dnintGDIFX}Г.

Борд.
Га G- решетка ⇐ vol с +- и

-

Г- равном решетка D- компактна
.

80£: Расам .

П : Х → Xp .

Оно непр . и открыто.

Пусть Пр = То : D '→Нг -

Часть "

⇐
"

очевидна , т.к - кар- образ компакта - компакт



Часть "⇒
"

. Пусть Хр - компакт ,
Хи ED . Перейдя

К подноса-ти ,
меч

.

П(xD → ПСЖ
,
те

.

3- НЕТ : ура→х .

Тогда меч . , что ва 2--8 и ухи → х , те . ←→МЖД
.

-

(из усл- я пок
- Кон)

⑦ Выпуклые многогранника и область Дирихле-

Пусть Х - полное
, связное , одно связное многие ; пост. акцизов.

Х = E "
,
S? Ни

.Ауд
. Выпуклый многогранник в Х - это пересечение
N

Р = n Нй .int СР) #¢ .

К= 1

Обобщенный выпуклый многогранник
- Р = µ, Нй , т- что

локально Р - вып . мн - к ( те. всякий шар пересекает

- лишь Кон. число Нр ) .

Тед? Пусть Г с Isom (Х)
-дискр гр . I пусть д -11 c- Г

.

Пусть АЕХ ,
что 5=1 ЗА I жа} -4} . Тогда

область Дирихле с центром в та
Д(a) =#«Ну(a) ,

где Нра) = { ХЕХ ( д( a. х) а даа ,
х)) , является

1) обобу . вып - многогранным в Х

а г) фунд областью для гр _

Г
.

3

µµ
a)/ Док 1) Если slx.at = r ,

то при

д ( да , a) > Zr имеет 9 (x. a) с ды , за) .

✓

µ
Имеется лишь Кон- число 8 ЕГ: азар) «r.

÷:[ъ÷÷::3:3:
"



2) 2) = { к / slx, a) e-дома) ¥871 ) "{xtglxgfecx.ro)int (g) = { х I 9 ( x.a)с дых ,
a) 4811 }

.

Ясно
,
что 8.int МДФ = ¢ при у -11 .

Если 9 (x.a) = r ,
то при Мая)

> гг имеет к f- ВЫ⇒Аа),
-

г
Если х' E B(x. E) ,

то при 98447264)

ЕЩЁ имеем ЖЕКа) .
Значит

,
B.(x. E)

•а пересекает лишь Кон. число 8D (a)
.

'

КА

Борд. Пусть Д, иДг - фунд .
оба-ти для

Г
. Тогда шаржи»

Донес : Имеем
,
Д
,
= ¥ (ДМП) . Тогда

✓ЛСД
,) = } ✓Малы) ; Дг = ЦСауд) , ЖД#ЦЫПА)

Осталось заметить , что
vol (ДР = uol.CDMHI.GE/ZtsomCx

ГД


